

ПРОТОКОЛ
расширенного заседания Правления ассоциации
«Совет муниципальных образований Курганской области»

г. Курган

10 августа 2017 года

№3

Председательствовал:

Председатель Правления ассоциации
«Совет муниципальных образований
Курганской области» - В.Ф. Яковлев

Присутствовали:

Члены Правления ассоциации
«Совет муниципальных образований
Курганской области» - Е.А. Волынец, В.Д. Воротынцев,
В.И. Кизеров, П.А. Коротовских,
И.А. Кузина, С.Г. Куликовских,
Г.В. Лебедкин, Л.А. Маглан,
И.М. Медведев, Х.Р. Низамутдинов,
Л.Н. Новикова, А.В. Носков, В.В. Осокин,
Ю.И. Попов, Л.А. Рассохин, С.В. Руденко,
В.Р. Сатаев, Н.А. Спирин, Н.М. Фаткина

Члены Ревизионной комиссии
ассоциации «Совет муниципальных
образований Курганской области» - А.П. Арефьев, А.П. Иванов

Члены Палаты административных
центров районов ассоциации «Совет
муниципальных образований
Курганской области» - В.А. Абакумов, О.Б. Банников,
П.М. Белослудцев, А.В. Важенин,
С.И. Воронцов, В.В. Иванов, А.А. Козлов,
В.Н. Малахов, С.В. Пенькова,
А.Ю. Першин, С.В. Рыжкова, П.Г. Сахаров,
В.Н. Тамахин, В.В. Черных, А.Г. Гудков -
заместитель Главы г. Петухово

Приглашенные:

Первый заместитель руководителя
Аппарата Правительства Курганской
области - начальник управления
внутренней политики - В.К. Саблин

Директор Департамента
имущественных и земельных
отношений Курганской области - М.Ю. Герштанский

Заместитель руководителя Управления
Федеральной налоговой службы России
по Курганской области - Н.В. Романенко

Заместитель начальника управления жилищно-коммунального хозяйства - начальник отдела информатизации ЖКХ Департамента строительства, госэкспертизы и жилищно-коммунального хозяйства Курганской области	- А.Н. Малыгин
Руководитель Администрации города Кургана	- А.Ю. Потапов
Директор Департамента жилищно-коммунального хозяйства Администрации города Кургана	- А.Н. Гонцов
Председатель Ассоциации «ТОС города Кургана»	- Г.В. Белобородова
Главы районов:	- В.В. Терехин (Белозерский), П.В. Полухин (Далматовский), О.А. Курочкин (первый зам., Звериноголовский), С.Н. Князев (Каргапольский), Ю.Г. Малышев (Катайский), А.Р. Барч (Лебяжье- вский), С.Н. Герасименко (Петуховский), А.П. Хачатурян (Половинский), С.В. Спирин (Притобольный), Р.А. Хайрнасов (Сафакулевский), С.П. Семенов (Целинный), В.Н. Шаталин (Частоозерский), С.И. Максимовских (Шумихинский), О.К. Федорова (первый зам., Щучанский), И.Ю. Касатов (Юргамышский)
Сотрудники аппаратов Правительства Курганской области, Курганской областной Думы, Исполнительного аппарата Ассоциации	- В.А. Новоселов, Ю.С. Курбыко, З.А. Емельянова, Е.Н. Емельянова, С.В. Лукманова

Открыл заседание Председатель Правления ассоциации «Совет муниципальных образований Курганской области», Глава Варгашинского района В.Ф. Яковлев.

1. Актуальные вопросы бюджетного и налогового регулирования в сфере местного самоуправления

(Н.В. Романенко)

В целях повышения доходной части бюджетов местного и регионального уровней налоговой активно взаимодействуют с органами муниципальной власти.

Успешная совместная работа складывается из многих составляющих: это и проведение совместных мероприятий по повышению доходной части местных бюджетов, и организация информационно-разъяснительной работы.

Что касается первого направления - это взаимодействие по налогам, формирующим доходы местных бюджетов.

Во-первых, проводимый налоговыми органами мониторинг работодателей, не уплачивающих НДФЛ или уплачивающих его не в полном объеме, выявление случаев неформальной занятости. В целях реализации этого направления сотрудники территориальных налоговых органов принимают участие в заседаниях межведомственных комиссий, созданных при администрациях муниципальных районов и городов, куда приглашаются налогоплательщики, имеющие задолженность по НДФЛ, выплачивающие зарплату ниже прожиточного минимума. Данная работа в 2016 году позволила обеспечить дополнительные поступления НДФЛ в бюджет в объеме 21,6 млн. рублей, а за I полугодие 2017 года - 300 тыс. рублей. В целом по НДФЛ обеспечен рост в первом полугодии 2017 года на 258,3 млн. рублей, в том числе на 75 млн. руб. в местные бюджеты.

Для роста земельного налога необходима полнота учета земельных участков и их владельцев. Для того, чтобы исчислить земельный налог, налоговый орган должен обладать информацией о собственнике земельного участка и о его кадастровой стоимости. Активное взаимодействие с органами местного самоуправления в 2016 году позволило в процесс исчисления земельного налога дополнительно привлечь 11 тыс. физических лиц, которым принадлежали 9 тыс. земельных участков, суммарная кадастровая оценка, попавшая под налогообложение, увеличилась на 42,7 млрд. рублей по сравнению с 2015 годом, что позволило дополнительно исчислить земельного налога на 132,5 млн. рублей больше. В 2017 году пристальное внимание на местах органами власти уделяется вопросу уплаты налогов физическими лицами, имеющими земельные участки площадью свыше 1 га, а также владеющими более 5-тью транспортными средствами. В результате проведенных совместных мероприятий дополнительно поступило в бюджет в I полугодии 2017 года 100 тыс. рублей. Выявлено 354 физических лица, не использующих земельные участки. По таким земельным участкам нужен контроль выполнения требований земельного законодательства землевладельцами и принятие решений по принудительному изъятию из пользования, владения земельными участками.

Кроме того, перед налоговыми органами области и перед главами МО стоят задачи повышения доходной части местных бюджетов за счет имущественных налогов, увеличения их собираемости.

На основании информации, предоставленной Росреестром, по объектам недвижимого имущества, по которым сведения о кадастровой стоимости отсутствуют, установлено, что в Курганской области таких объектов на дату представления информации, без учета объектов незавершенного строительства и сооружений, было 7867 ед. Данная информация с перечнем объектов была доведена до органов местного самоуправления (через Администрации муниципальных районов) для обеспечения принятия ими соответствующих нормативных правовых актов об установлении необходимых параметров для определения кадастровой стоимости объектов.

По данным Филиала ФГБУ «ФКП Росреестра» по Курганской области по состоянию на 3 февраля 2017 г. определена кадастровая стоимость 1579 объектов недвижимости (зданий, помещений).

По информации органов местного самоуправления за 9 месяцев 2016 года от количества сведений, по которым не зарегистрированы права, отработаны сведения в отношении 5947 объектов (1,8% от количества сведений, полученных от

Управления Росреестра). По результатам обработки зарегистрировано прав на 1706 объектов недвижимости.

Налоговые органы заинтересованы в своевременном и полном налогообложении объектов капитального строительства, вновь вводимых в эксплуатацию. В связи с тем, что у органов исполнительной власти Курганской области отсутствуют сводные данные о перечне организаций, получивших разрешения на ввод объекта в эксплуатацию в случаях строительства, реконструкции, капитального ремонта объектов капитального строительства, используемых в предпринимательской деятельности, территориальным налоговым органам дано поручение:

- об организации ежеквартального получения от органов местного самоуправления сведений по определенной форме об организациях, получивших разрешения на ввод объекта в эксплуатацию в случаях строительства, реконструкции, капитального ремонта объектов капитального строительства, используемых в предпринимательской деятельности. Такой обмен налажен, полученная информация используется для привлечения эксплуатанта-организации к своевременному учету объектов в качестве основного средства и уплате налога на имущество организаций.

За I полугодие 2017 года от органов местного самоуправления получена информация о 51 организации, получивших разрешения на ввод объектов в эксплуатацию для строительства, реконструкции, капитального ремонта объектов капитального строительства и используемых в предпринимательской деятельности.

На основании информации, предоставленной Росреестром, по земельным участкам, по которым сведения о кадастровой стоимости отсутствуют, установлено, что в Курганской области таких объектов на дату представления информации было 2234 ед. Данная информация с перечнем объектов была доведена до органов местного самоуправления (через администрации муниципальных районов) для обеспечения принятия ими соответствующих нормативных правовых актов об установлении необходимых параметров для определения кадастровой стоимости объектов (например, видов разрешенного использования, и т.д.).

По данным Филиала ФГБУ «ФКП Росреестра» по Курганской области, по состоянию на 3 февраля 2017 г. определена кадастровая стоимость 1666 земельных участков.

В 2017 году Управлением Росреестра в ассоциацию «Совет муниципальных образований Курганской области» направлен список из 15043 объектов, которые не участвуют в налогообложении, для проведения органами местного самоуправления мероприятий по уточнению характеристик объектов, а также для работы по побуждению правообладателей к оформлению в установленном порядке правоустанавливающих документов.

За I квартал 2017 года уточнены сведения о категории 34 земельных участков и виде разрешенного использования 10 земельных участков.

Органам местного самоуправления направлено 223 запроса для уточнения характеристик, получено 127 ответов. Органами местного самоуправления в целях дополнения и/или уточнения сведений об объектах недвижимости (включая земельные участки) произведены обходы 1331 личного хозяйства.

Весомую роль в деле наполнения местных бюджетов играет и проведение совместной информационно-разъяснительной работы, и крайне важно в рамках данной работы на постоянной основе планомерно влиять на формирование общественного мнения о необходимости уплаты налогов. В данном процессе наравне с налоговыми органами очень эффективно участие органов местного самоуправления. Для этого используются различные средства и методы: публичные выступления представителей различных ветвей власти, средства массовой

информации, наглядная агитация, информационные печатные материалы, электронные технологии, позволяющие выразить гражданскую позицию представителей всех ветвей власти по данному вопросу.

Наработанный опыт говорит о том, что повышение бюджетных поступлений происходит только в тех муниципальных образованиях, где органы власти оказывают содействие по увеличению налогооблагаемой базы, используют списки о задолжниках, направляемых налоговыми органами в адрес глав МО, проводят работу по уточнению данных по земельным и другим имущественным объектам, способствуют распространению налоговых знаний и повышению налоговой грамотности населения.

Для возможности проведения анализа имущественных налогов муниципальных образований ФНС разработан федеральный ресурс АИН МО. Ресурс позволяет видеть объекты налогообложения, все данные об объекте, сумму исчисленного налога, сумму льготы. По состоянию на сегодняшний день из 458 МО к ресурсу подключены 343 МО. Главы МО имеют возможность ранжирования данных ресурса, получать реальную картину о своей налогооблагаемой базе для того, чтобы в дальнейшем проводить соответствующую работу по упорядочиванию земельно-имущественных отношений и по повышению собираемости местных налогов. В тех муниципальных образованиях, где главы заинтересованы в доходах бюджета своих поселений, появилась «обратная» связь.

За последние годы на местные бюджеты были переложены дополнительные расходы по финансированию социальной инфраструктуры и ряд других расходов, однако их доходная база не была расширена. Очевидно, что для создания работоспособного местного самоуправления необходимо решить задачу финансового обеспечения этого уровня власти.

Как мы видим: основной потенциал бюджетной обеспеченности местных бюджетов - усиление заинтересованности местных органов власти в увеличении собственной доходной базы, в повышении эффективности налогообложения и рационального использования как собственных бюджетных средств, так и выделяемых средств из областного бюджета для обеспечения сбалансированности местных бюджетов.

Задача налоговиков: обеспечение сбалансированности доходов и расходов местных бюджетов за счет повышения уровня собираемости налогов.

В федеральном законе РФ 131 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» от 28 августа 1995 г. выделен раздел «Финансовая экономическая основа местного самоуправления». В нем определен состав финансовых ресурсов местного самоуправления, которые формируются за счет бюджетных и внебюджетных средств, кредитных ресурсов, средств местных органов самоуправления. В законе зафиксированы важные положения о том, что местные органы власти **самостоятельно разрабатывают, утверждают и исполняют** свои бюджеты. Органы государственной власти Российской Федерации и органы государственной власти субъектов РФ **содействуют** формированию местных финансов в порядке, предусмотренном законодательством РФ и законодательством субъектов Федерации.

Процесс взаимодействия и совместных решений идет, но резервы еще велики. Легализация этих резервов возможна только при консолидации усилий и заинтересованности местных органов власти.

С учетом изложенного Правление ассоциации «Совет муниципальных образований Курганской области» решило:

1. Информацию принять к сведению.

2. Рекомендовать органам местного самоуправления муниципальных образований Курганской области

- использовать для оценки эффективности льгот и ставок по местным налогам, потенциала и прогнозирования поступления имущественных налогов ПО «Анализ имущественных налогов»;

- соблюдать положения Налогового кодекса Российской Федерации в части направления органами местного самоуправления нормативных правовых актов об изменении действия местных налогов в территориальные налоговые органы и финансовое управление Курганской области (ст. 16).

3. Контроль за исполнением решения возложить на Исполнительного директора Ассоциации З.А. Емельянову.

Голосовали: За - 24; Нет - 0; Воздержались - 0.

2. О реализации органами местного самоуправления полномочий по обеспечению жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей

(М.Ю. Герштанский)

Для обеспечения жилыми помещениями детей-сирот и лиц из их числа в областном бюджете на 2017 г. предусмотрены объемы бюджетного финансирования в размере 603539200 рублей, в т.ч.

из областного бюджета - 522000000 рублей

субсидия из федерального бюджета - 81539200 рублей.

Между Минобрнауки России и Правительством Курганской области заключено Соглашение о предоставлении субсидии из федерального бюджета бюджету Курганской области на предоставление жилых помещений детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из их числа по договорам найма специализированных жилых помещений от 18 февраля 2017 г № 074-08-164.

По состоянию на 1 августа 2017 г. Департаментом имущественных и земельных отношений Курганской области (далее - Департамент) заключены государственные контракты на приобретение 510 квартир, по которым передача квартир в собственность Курганской области состоится (состоялась) в 2017 году, в таких муниципальных образованиях, как г. Курган, г. Шадринск, Белозерский, Далматовский, Катайский, Кетовский, Макушинский, Мишкинский, Петуховский, Половинский, Притобольный, Сафакулевский, Шадринский, Целинный, Юргамышский районы.

В стадии заключения находятся 105 государственных контрактов на приобретение жилых помещений в Белозерском, Варгашином, Кетовском, Куртамышском, Лебяжье-вском, Мишкинском, Шадринском районах.

В августе 2017 года запланировано проведение 70 электронных аукционов на осуществление закупок по приобретению жилых помещений для детей-сирот в Мишкинском, Макушинском, Белозерском, Шадринском, Шумихинском, Щучанском, Кетовском, Катайском районах.

Всего в текущем году по состоянию на 1 августа 2017 г. Департаментом передано 112 квартир в собственность муниципальных образований Курганской области для обеспечения детей-сирот жилыми помещениями.

На 1 августа 2017 г. освоены бюджетные ассигнования на приобретение жилых помещений для обеспечения детей-сирот в сумме 89945374,86 рублей, из них:

областной бюджет - 55792774,86 рублей

субсидия федерального бюджета - 34152600,00 рублей.

Муниципальные образования, где нет предложений на рынке готового жилья и (или) не ведется строительство нового: Альменевский, Катайский, Половинский, Сафакулевский, Шатровский, Щучанский, Звериноголовский, Юргамышский районы.

Органам местного самоуправления указанных муниципальных образований необходимо активизировать работу по выделению земельных участков под строительство жилых домов и поиску потенциальных застройщиков.

Также при реализации полномочий по приобретению жилых помещений для детей-сирот мы столкнулись с проблемой пустующих жилых помещений, предоставленных детям-сиротам по месту постановки на учет, в связи с тем, что фактическое место проживания и место работы детей-сирот находятся в других муниципальных образованиях и субъектах Российской Федерации.

Поэтому считаю необходимым органам местного самоуправления совместно с органами опеки в муниципальных образованиях провести анализ мест фактического проживания граждан, состоящих в списках детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые подлежат обеспечению жилыми помещениями на территории соответствующих муниципальных образований, и потребности предоставления жилых помещений в соответствующих муниципальных образованиях, а также вести разъяснительную работу среди граждан, относящихся к данной категории, о возможности и порядке предоставления жилых помещений по месту фактического проживания.

Органам местного самоуправления муниципальных образований, где не ведется строительство многоквартирных жилых домов, необходимо активизировать работу по выделению земельных участков под строительство жилых домов с целью дальнейшего приобретения в них жилых помещений для детей-сирот, а также поиску потенциальных застройщиков.

С учетом изложенного Правление ассоциации «Совет муниципальных образований Курганской области» решило:

1. Информацию принять к сведению.

2. Рекомендовать органам местного самоуправления муниципальных образований

- провести анализ мест фактического проживания граждан, состоящих в списках детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые подлежат обеспечению жилыми помещениями на территории соответствующих муниципальных образований;

- исследовать потребности предоставления жилых помещений в муниципалитетах;

- активизировать работу по выделению земельных участков под строительство жилых домов с целью дальнейшего приобретения в них жилых помещений для детей-сирот, а также поиску потенциальных застройщиков.

3. Контроль за исполнением решения возложить на Исполнительного директора Ассоциации З.А. Емельянову.

Голосовали: За - 24; Нет - 0; Воздержались - 0.

3. О проблемах, возникающих при осуществлении органами местного самоуправления муниципальных образований мониторинга технического состояния и ремонта многоквартирных домов

(А.Н. Малыгин)

В ходе проведения работ по подготовке проектной документации по капитальному ремонту многоквартирных домов проектными организациями совместно с представителями Фонда выявлено ненадлежащее техническое состояние основных несущих конструкций жилых домов. Всего по области таких МКД было выявлено 21 шт. Проведение капитального ремонта в данном случае может обернуться необоснованным расходом средств граждан, а из-за ненадлежащего технического состояния дом может быть впоследствии признан непригодным для проживания. В связи с этим главам муниципальных образований направлены письма с требованием дополнительного обследования жилых домов, требующих капитального ремонта.

Кроме того, для дополнительной проверки состояния МКД в Государственную жилищную инспекцию Курганской области было направлено обращение по обследованию технического состояния несущих конструкций МКД.

По результатам проверок главам муниципальных образований направлены требования по дополнительному проведению проверок и рассмотрению состояния МКД межведомственными комиссиями на предмет непригодности для проживания граждан.

Органом государственного жилищного надзора выполнены выездные проверки, направлены сопроводительные письма и акты в адрес органов местного самоуправления.

По результатам проверок межведомственными комиссиями три жилых дома признаны непригодными для дальнейшего проживания граждан: п. Керамзитный, д. 8 в г. Кургане и ул. Кирова, д. 10 в р.п. Юргамыш, ул. Коммуны, д. 20 в г. Шадринске.

Таким образом, для предотвращения случаев бесхозяйственного использования средств Фонда на капитальный ремонт многоквартирных домов, находящихся в неудовлетворительном техническом состоянии, органам местного самоуправления необходимо проводить дополнительные мероприятия по обследованию МКД на предмет их технического состояния.

В июле 2017 года по запросу Департамента муниципальными образованиями было проведено дополнительное обследование МКД, участвующих в реализации краткосрочного плана на 2017-2019 годы, с целью исключения аварийных домов. В результате визуального обследования технического состояния МКД в г. Шадринске, г. Далматово, Кетовском и Каргапольском районах в МКД были выявлены дефекты, ставящие под сомнение целесообразность проведения капитального ремонта. В остальных муниципальных образованиях дефектов не выявлено.

Признание жилого дома аварийным и подлежащим сносу освобождает собственников от уплаты взноса на капитальный ремонт. Данный жилой дом включают в реестр аварийных домов, признанных таковыми после 1 января 2012 года. В дальнейшем по данному реестру планируется формирование программы по переселению граждан из аварийного жилищного фонда и предоставление гражданам жилых помещений, соответствующих санитарным требованиям.

Главам муниципальных образований необходимо с высокой степенью ответственности провести работу в целях ликвидации МКД, находящихся в неудовлетворительном техническом состоянии, и улучшения состояния жилищного фонда на территории муниципального образования.

С учетом изложенного Правление ассоциации «Совет муниципальных образований Курганской области» решило:

1. Информацию принять к сведению.
2. Рекомендовать органам местного самоуправления муниципальных образований с высокой степенью ответственности провести работу в целях ликвидации многоквартирных домов, находящихся в неудовлетворительном техническом состоянии, и улучшения состояния жилищного фонда на территории муниципального образования.
3. Контроль за исполнением решения возложить на Исполнительного директора Ассоциации З.А. Емельянову.

Голосовали: За - 24; Нет - 0; Воздержались - 0.

4. «Круглый стол»: «О взаимодействии активистов общественного самоуправления с органами власти и о реализации социально значимых местных инициатив»:

(А.Н. Гонцов, Г.В. Белобородова, В.Р. Сатаев, С.И. Воронцов, С.В. Рыжкова, И.А. Кузина)

ТОС - форма самоорганизации населения по месту жительства

А.Н. Гонцов:

Что такое ТОС? Это территориальное общественное самоуправление, самоорганизация граждан по месту их жительства для самостоятельного и под свою ответственность осуществления собственных инициатив по вопросам местного значения в соответствии с п. 1 ст. 27 главы 5 Федерального закона от 6 октября 2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». Порядок создания ТОС в городе Кургане регламентирован соответствующим Положением, утвержденным решением Курганской городской Думы № 326 от 21 декабря 2005 г.

Для начала осуществления деятельности требуется установление границ территории, на которой будет осуществляться ТОС, и наличие зарегистрированного устава ТОС. Границы устанавливаются решением Курганской городской Думы, а устав регистрируется на основании постановления Администрации города Кургана.

Формирование движения ТОС в Кургане началось в 2012 году с образования ТОС «Рябково», расположенного на территории индивидуальных домовладений одноименного поселка, а также ТОС «Фестивальная» в поселке Западном. Поводом к образованию обоих ТОС послужило желание жителей объединиться для решения вопроса централизованного сбора и вывоза ТКО с территорий проживания.

Благодаря объединению в ТОСы в сжатые сроки удалось наладить сбор и вывоз ТКО в «Рябково» - путем установки контейнерных площадок и заключения договоров с водителями, а в ТОС «Фестивальная» вывоз был организован с помощью пакетированной тары.

Видя несомненные успехи в решении вопросов благоустройства территорий проживания, в 2014 году образовался ТОС «Заречье». «Заречье» отличается от прочих ТОСов Кургана тем, что имеет в своем составе самую обширную территорию - микрорайоны и поселки Увал, Лесной-Учхоз, Южный и Ключи. «Заречье» родилось при активной поддержке бывшего депутата Курганской городской Думы Александра Георгиевича Якушева, избирательный округ которого включает территории ТОС.

В том же году в пос. Северном начал свою работу и ТОС «Единство», впоследствии ставший одним из «флагманов» курганского движения ТОС.

«Единство» - активно пользовался грантовой поддержкой Главы города Кургана для улучшения качества жизни участников ТОС. За короткое время в «Единстве» был налажен выпуск местного печатного издания «Вестник ТОС «Единство», а в 2016 году торжественно открыта детская игровая площадка. «Единство» - первый ТОС Кургана, приступивший к раздельному сбору бытовых отходов. В 2015 году в ряду ТОСов прибыло: образовались ТОС «Дружба» в Западном поселке, ТОС «Удача» - в микрорайоне 1-ое отделение откормсовхоза и ТОС «Благодатный» - в районе Швейной фирмы.

«Благодатный» стал первым ТОС, в который вошли территории исключительно многоквартирных домов. Благодаря сложному взаимодействию Совета ТОС, управляющей компании, обслуживающей многоквартирные дома, местной библиотеки и представителей бизнеса, осуществляющих деятельности на территории ТОС, «Благодатному» удается содержать свою территорию в чистоте и опрятности, проводить культурно-массовые и спортивные мероприятия для своего населения. С 2016 года, с принятием муниципальной программы поддержки курганских ТОС, начинается бурный рост их числа.

В 2016 году создано 5 новых ТОС:

- ТОС «Перспектива» - в п. Северном в границах улиц Молодежи, Мечникова, Фурманова, Калинина, Комиссаров, пер. Молодежи;

- ТОС «Радужный поселок» - на территории одноименного поселка в северной части Рябково;

- ТОС «Керамзитный» - 16 многоквартирных домов в мкр. Керамзитный;

- ТОС «Шепотково» - в мкр. Шепотково;

- ТОС «Магнит» - в части пос. Теплый Стан.

В 2017 году создано 6 новых ТОС:

- ТОС «Черемухово» - в мкр. Черемухово;

- ТОС «Тополя» - в мкр. Тополя;

- ТОС «Орбита» - в п. Восточный;

- ТОС «Изумрудный» - в п. Изумрудный мкр. Зайково;

- ТОС «Теплый» - на территории МКД № 54 по ул. Савельева;

- ТОС «Чистое поле» - на части территории пос. Чистое поле.

По состоянию на 1 августа 2017 г. на территории города Кургана всего зарегистрировано 19 ТОС, которые включают различные районы г. Кургана не только с индивидуальными жилыми домами, но и с многоквартирными домами тоже.

ТОС г. Кургана объединяют около 26000 человек (≈8% жителей г. Кургана) и зарегистрированы Администрацией г. Кургана без образования юридических лиц.

В декабре 2014 года в соответствии с постановлением Главы города Кургана создан и функционирует Координационный совет по вопросам территориального общественного самоуправления при Главе города Кургана. Совет формируется из представителей органов ТОС, депутатов Курганской городской Думы, специалистов Администрации города Кургана и аппарата Главы города и Курганской городской Думы, представителей иных организаций. Совет оказывает поддержку социально-значимых инициатив ТОС, а также координирует взаимодействие ТОС и органов городской Администрации. Совет уполномочен принимать участие в разработке мероприятий, направленных на обеспечение правовых, материальных и иных гарантий ТОС. По сути, Совет является аналогом «общественной палаты», деятельность которой узко направлена на решение проблем ТОС.

В декабре 2015 года принята муниципальная программа «Развитие территориального общественного самоуправления на территории города Кургана на 2016-2018 годы».

По программе в 2016 году проведены следующие мероприятия: городской конкурс «Весенний месячник чистоты и благоустройства», в рамках которого ТОСам-конкурсантам пришлось бороться за победу, проводя субботники на своих территориях. Конкурсная комиссия оценивала качество и масштабы уборки. В конкурсе приняли участие 7 ТОС; в июле проведен спортивный городской конкурс «БЫСТРЕЕ, ВЫШЕ, СИЛЬНЕЕ». Эти «веселые старты» собрали комбинированные команды, состоящие из совсем юных и более опытных спортсменов и спортсменок, от 5 ТОС; в августе проведен городской конкурс-выставка «Дары природы». За призовые места в различных номинациях конкурса-выставки боролись 7 ТОС. В сентябре-октябре проведен городской конкурс «Осенний месячник чистоты и благоустройства», аналогичный весеннему. Участие в нем приняли 7 ТОС. В декабре проведен городской конкурс «Творчество. Одаренность. Содружество». Самодеятельные артисты различных жанров от 9 курганских ТОС покорили КЦ «Курган» творческой энергией и позитивным настроением. В декабре проведен городской конкурс «Новогодний двор». 10 ТОС соревновались в оформлении новогодних елок, установленных на красочно оформленных праздничных площадках своих территорий. Суммарный призовой фонд конкурсных мероприятий 2016 года составил 1529000 рублей.

По программе в 2017 году проведены следующие мероприятия. Городской конкурс «Весенний месячник чистоты и благоустройства», здоровая конкуренция, соревновательный азарт конкурса захватили инициативных жителей 14 ТОС. В июле проведен очередной спортивный городской конкурс «БЫСТРЕЕ, ВЫШЕ, СИЛЬНЕЕ». Интриги добавило участие отлично подготовленных команд от 10 ТОС: 60 спортсменов. Суммарный призовой фонд конкурсных мероприятий 2017 года составил 650000 рублей.

Помимо конкурсов среди ТОС, проводимых ранее, в 2017 году планируется проведение городского конкурса «Лучший проект по развитию территории», важным и неотъемлемым элементом которого будет выступать забота об окружающей среде в рамках «Года экологии», проводимого на территории Российской Федерации.

В 2016-2017 годах проведенные мероприятия и деятельность ТОС широко освещены в СМИ. Освещен на телеканале «Россия-1» агитационный видеоролик о создании ТОС. Отнят новостной видеосюжет об организации конкурсных мероприятий для ТОС (канал «Россия-1»). Освещен информационный репортаж о развитии ТОС в периодическом издании «Курган и курганцы». На официальном сайте г. Кургана www.kurgan-city.ru размещено 38 информационно-новостных материалов в разделе «ТОС».

Взаимодействие органа местного самоуправления с ТОС

По вопросам благоустройства территорий ТОС ежемесячно организовывались рабочие встречи Департамента жилищно-коммунального хозяйства с представителями ТОС. Вопросы, обсуждаемые на таких рабочих встречах, касаются непосредственно каждого из жителей территорий ТОС: благоустройство и озеленение общественных территорий, восстановление нарушенного благоустройства, работа систем уличного освещения, сбор и вывоз ТКО, поддержание общественного порядка и соблюдение мер пожарной безопасности в жилище и на территориях общего пользования, содержание и ремонт междворовых дорог и проездов, выделение мест под оборудование детских и спортивных площадок, вопросы организации досуга детей и взрослых и пр.

Изыскание путей решения обозначенных вопросов происходит сообща со специалистами профильных подразделений городской Администрации (АТИ, УДхиБ, ДРГХ, ТУ) и сторонних организаций («Водный союз» и др.). И если вопросы не

решаются одновременно в ходе встречи, то представителей ТОС ориентируют, в какую именно инстанцию стоит обратиться для дальнейшего разрешения проблем. В ходе проведения 8 рабочих встреч в 2016 году рассмотрено 84 вопроса, в 2017 году проведено 5 рабочих встреч с рассмотрением 73 вопросов.

Где помогут создать новые ТОС?

Подведомственное Департаменту муниципальное казенное учреждение города Кургана «Жилищная политика», в пределах полномочий, оказывает представителям инициативных групп жителей г. Кургана методическую и консультационную поддержку и помощь в подготовке проектов уставов новых ТОС для дальнейшей регистрации.

Этапы создания ТОС:

- 1) формирование инициативной группы по созданию ТОС на определенной территории и проведение учредительного собрания (конференции);
- 2) направление пакета документов в Курганскую городскую Думу. Принятие Курганской городской Думой решения об установлении границ территории для осуществления ТОС;
- 3) направление проекта устава ТОС в Администрацию. Регистрация устава ТОС Администрацией города Кургана.

Г.В. Белобородова:

Все хотят, чтобы наш город Курган был красивым, уютным. Но без общих усилий мало что получится. Поэтому нужно взаимодействие органов власти и общественников. Для решения этой задачи в городе Кургане был принят проект по реализации территориального общественного самоуправления. Об этом вам подробно уже рассказал директор Департамента жилищно-коммунального хозяйства Администрации города Курган Гонцов Александр Николаевич. Я немного добавлю и расскажу с помощью слайдов о конкретных делах ТОС.

На сегодня на территории муниципалитета действует 19 ТОС, объединяющих около 8 процентов жителей города. Главным в отношениях территориальных общественных самоуправлений в нашем городе является атмосфера дружбы, взаимной поддержки, готовности поделиться опытом с коллегами. Чтобы объединить их под одним крылом, было принято решение о создании ассоциации - органа, который координировал бы совместную работу, помогал в продвижении совместных инициатив и решении принципиальных вопросов, одинаково важных для всех ТОСов. И в нынешнем году Ассоциация представителей территориальных общественных самоуправлений города Кургана была создана. Возглавить ее доверили мне.

ТОСы города Кургана выступают с социально значимыми инициативами, которые реализуют с помощью населения и органов местного самоуправления муниципалитета.

Особое внимание уделяется организации досуга детей, благоустройству и чистоте придомовых территорий, организации совместных праздников, спортивных соревнований.

Например, ТОС «Единство» и ТОС «Шепотково» собственными силами организовали детские площадки, а ТОС «Рябово» - площадку для занятий паркур. ТОС «Благодатный» регулярно проводит турниры по дворовым играм.

Можно сказать, что все ТОСы без исключения проводят субботники по очистке придомовых территорий. Традиционными они стали для действующих уже не один год ТОСов «Рябово», «Шепотково», «Единство». В ТОС «Рябово» организовали

площадку для сбора мусора, а в ТОС «Единство» первыми в Кургане приступили к раздельному сбору бытовых отходов.

В ТОС не только проводят совместные праздники: День Победы, День пожилого человека, День соседей, но и реализуют такие важные проекты, как Проводы призывников в армию, установка стелы микрорайона, ремонт и благоустройство обелисков, оказание помощи инвалидам, участие в Крестном ходе с иконой Казанской божьей матери.

Ассоциация представителей ТОС только приступила к работе, но мы понимаем и знаем задачи и свое место в территориальном общественном самоуправлении: координировать, помогать, продвигать.

Институт сельских старост: практика и перспективы развития

В.Р. Сатаев:

В Чинеевском сельсовете 7 населенных пунктов, расстояние между ними немалое. Чтобы объехать эти населенные пункты, на круг получается 55 км, поэтому в них работают старосты. Институт старост у нас создан 20 лет назад. Среди тех, кто выполняет данные обязанности, есть с 20-летним стажем, есть и молодые.

Самое главное, нужно выбрать человека, не равнодушного к судьбам людей, к развитию своей деревни, заботам граждан.

Необходимо, чтобы у Главы сельсовета была своя команда, тогда работа будет продвигаться успешнее. У меня в сельсовете это - старосты, депутаты, члены Совета ветеранов, медицинские работники, клубные работники, учителя. Староста в каждом населенном пункте также строит свою работу совместно с названными активистами. И работа такого старосты получается.

Старосты избираются на гражданском собрании на 5 лет, утверждаются на Думе, 1 раз в год отчитываются перед жителями о проделанной работе.

Считаю, что работа старосты должна оплачиваться после отчета перед жителями. А где взять деньги в скудном муниципальном бюджете? Я выхожу из положения так. Раньше поощрял машиной готовых дров. А сейчас перешел на другую форму поощрения.

Староста должен иметь сотовый телефон для работы, поэтому Администрация Чинеевского сельсовета обеспечила старост телефонами и производит ежемесячную оплату за пользование.

Староста должен быть в курсе дел на территории своего населенного пункта. При возникновении проблем своевременно информировать Главу сельсовета и совместно с Администрацией сельсовета их решать.

Старосты Чинеевского сельсовета активно участвуют в заседании сельской Думы по вопросам исполнения и утверждения муниципального бюджета, выносят свои предложения.

Старосты и его команда в населенных пунктах - первые помощники Главы Администрации Чинеевского сельсовета.

Участие частных предпринимателей в решении вопросов местного значения

С.И. Воронцов:

На 1 января 2017 г. численность населения города Куртамышла составила 16702 человека. На 1 августа 2017 г. в Куртамыше зарегистрировано 384 индивидуальных предпринимателя, из них 18 - коллективные фермерские хозяйства,

183 - оказывают услуги в области торговли, 31 - транспортные услуги, 21 - услуги лесного хозяйства и рыболовства, 20 - услуги в области строительства, 17 - услуги в области обрабатывающих производств, 2 - услуги в области сбора сточных вод, 92 индивидуальных предпринимателя оказывают прочие услуги.

В 2017 году в размещенных заказах на выполнение работ, оказание услуг в целях решения вопросов местного значения за счет средств городского бюджета доля муниципальных контрактов, заключенных с индивидуальными предпринимателями, составила 15%, в заказах, размещенных среди субъектов малого предпринимательства, доля муниципальных контрактов, заключенных с индивидуальными предпринимателями, составила 25%.

Благодаря индивидуальным предпринимателям Бояринцеву С.Б., приобретшему 2 трактора МТЗ-82 со щеточным оборудованием, и Грибанову Ю.М., приобретшему автогрейдер ДЗ-143, в прошедшую зиму мы имели возможность содержать проезжую часть дорог общего пользования местного значения с асфальтовым покрытием в соответствии с требованиями ГОСТ.

В Куртамыше живут индивидуальные предприниматели с активной жизненной позицией, неравнодушные к облику и проблемам своего города.

Это депутаты Куртамышской городской Думы (4 человека из 15, двое из них работают второй созыв, двое - третий). Так, индивидуальный предприниматель Москвичев В.В., депутат Куртамышской городской Думы, установил на принадлежащем ему земельном участке, расположенном на одной из центральных улиц Куртамышя, двустороннюю рекламную конструкцию для размещения социальной рекламы. В результате уже несколько лет Администрация города Куртамышя имеет возможность круглогодично без оплаты размещать социальную рекламу в виде баннеров размерами 6х3 м.

Это депутаты Куртамышской районной Думы (4 человека из 15, двое из них ранее были депутатами Куртамышской городской Думы).

Это индивидуальные предприниматели, входящие в состав Общественной палаты Куртамышского района. Так, по инициативе индивидуальных предпринимателей Фроловой И.Н. и Абоимовой М.А., членов Общественной палаты, силами индивидуальных предпринимателей и граждан проведены работы по спиливанию деревьев и очистке территории, прилегающей к Петуховскому озерку, при въезде в Куртамыш создана Альпийская горка. Члены Общественной палаты Морозкова Е.М. и Кучина Т.Ю. ведут активную работу по привлечению организаций и предпринимателей к очистке территорий города, организовали очистку большой аллеи по пр. Конституции от сухих деревьев, поросли, сорной растительности.

Морозкова Е.М. организовала творческий конкурс «Дети - наше будущее», в котором принимали участие жители города и района. Была создана аллея с клумбами участников конкурса. По ее инициативе в городе около магазинов появились вазоны с цветами. Фролова И.Н. регулярно проводит конкурсы. Каждый год организует показ моделей своего магазина, в манекенщицы привлекает жительниц Куртамышя. В результате образуется большой праздничный концерт с показами.

Это индивидуальные предприниматели, принимающие участие в работе комиссий Куртамышского района: по отбору начинающих субъектов малого предпринимательства для оказания поддержки в виде гранта на создание собственного бизнеса; по рассмотрению бизнес-планов безработных граждан, претендующих на получение субсидий; территориальной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений; районного Совета по развитию малого и среднего предпринимательства при Администрации Куртамышского района. Так, из 16 членов районного Совета по развитию малого и среднего

предпринимательства 9 - индивидуальные предприниматели, 8 из них - куртамышане.

Совет по развитию предпринимательства является координационным советом по утверждению схемы размещения нестационарных торговых объектов на территории города Куртамышя. На совете регулярно заслушиваются результаты работы комиссии по легализации трудовых отношений в границах города Куртамышя. Члены Совета поддержали запущенный в феврале 2017 г. по инициативе редакции районной газеты «Куртамышская нива», Общественной палаты, Куртамышских районной и городской Дум, Администрации города Куртамышя, Молодежного совета при Куртамышской районной Думе экологический проект «Час для города», включающий следующие задачи:

оказание посильной помощи в благоустройстве города;

повышение уровня экологической культуры жителей города с помощью информационных сообщений;

побуждение интереса к созданию благоприятной окружающей среды города, своей улицы, двора;

выработка стремления проявлять заботу о сохранении чистоты города Куртамышя.

При поддержке предпринимателей на пригорке около памятника основателю Куртамышя Антону Лоскутникову обустроена клумба «Цветочные часы». Индивидуальные предприниматели приняли участие в общественном проекте, организованном Куртамышским местным отделением партии «Единая Россия» и редакцией районной газеты «Куртамышская нива», по сбору средств на установку памятника «Забытым деревням». Собранные денежные средства в размере 150 тыс. рублей, как добровольные пожертвования, переданы в Администрацию города Куртамышя. Памятник установлен в 2016 г. с добавлением средств городского бюджета.

Наиболее грандиозный общественный проект, осуществленный при поддержке предпринимателей, запущен в 2015 году. Это общественный проект по созданию зоны отдыха для детей и взрослых «Город Радости». Организатором проекта выступил Кучин А.А. Семья Кучиных при поддержке предпринимателей, жителей и всех структур города выступает организатором различных мероприятий и акций. В 10 магазинах индивидуальных предпринимателей были установлены урны для сбора денежных средств для реализации данного проекта. Сбор средств осуществлялся в три этапа. Первый этап - май-июнь 2015 года. Собрано 147204 рубля. В урны собрано 12804 рубля. Сорока предпринимателями внесено 128400 рублей. 6000 внесено гражданами. 20 предпринимателей предоставили строительные материалы. На собранные деньги семьей Кучиных к Дню города осуществлена установка 5 качелей, домика, 4 скамей, горки, детского игрового комплекса.

Второй этап - август 2015 года. Собрано 267399 рублей. В урны собрано 19268 рублей. Пятидесяти двумя предпринимателями внесено 170000 рублей. 78131 внесено гражданами. На собранные деньги семьей Кучиных установлены 3 турника, детский спортивный комплекс, обустроен тротуар из плитки.

Третий этап - сбор средств на новогоднюю иллюминацию - октябрь-декабрь 2015 года. Собрано 54500 рублей. В урны собрано 10500 рублей. 16 предпринимателями внесено 16000 рублей. 28000 рублей внесено 5 предпринимателями, средства заработаны при проведении двух мероприятий для детей.

Решение социально значимых вопросов с помощью добровольных пожертвований

С.В. Рыжкова:

Буквально несколько слов не по теме. Наболело: замучили проверками, нет видения будущего. Всего за прошедший год было 67 проверок разного характера: прессуют еженедельно.

Местное самоуправление - ослабленное, вялое, запуганное. Государственное управление на местах берет верх.

Перспектива местного самоуправления, как в тумане, нет четкости и ясности. Народ лишили самого главного - самим выбирать Главу.

А теперь к теме «круглого стола».

Жители с. Альменево уже выучили формулировку, с которой я начинаю сход: «Местное самоуправление - это обустройство жизни на местах силами самих людей, самим самоуправляться на вверенной территории совместно с сельсоветом».

Самый главный вопрос - это финансирование. За годы моей работы было разное финансирование: когда-то в Альменевском сельсовете был самодостаточный бюджет, до 30% налогов оставалось в сельсовете. Но даже и тогда было самообложение граждан.

Люди уже годами привыкли к тому, что собираем деньги через сходы граждан. Они понимают проблемы местного самоуправления, тощий сегодняшний бюджет Альменевского сельсовета.

Благодаря активной работе Администрации сельсовета, депутатов сельской Думы, уличным комитетам, активным гражданам, в том числе их участию в самообложении, за последние годы четко видно улучшение состояния села:

- это 12 км дороги, засыпанной грунто-щебнем и битым кирпичом;
- это полностью очищенный лес вокруг с. Альменево;
- это очищение береговой зоны озера «Альмень Куль» при помощи волонтеров;
- это очистка и восстановление парка «Победа».

На деньги населения закуплены энергосберегающие фонари (100 шт.). Содержится хоккейный корт, стадион. Оплатили и построили памятник ченобыльцам (и это не деньги индивидуальных предпринимателей, это деньги народа).

В настоящее время идет восстановление памятника павшим в годы Октябрьской революции 1917 года.

Так, постепенно с помощью населения обустраивается место их проживания.

Собранные деньги - это целевые деньги, до использования кладем их на счет.

К ним по распоряжению Губернатора выделяется из областного бюджета сумма в таком же размере, т.е. работает формула рубль на рубль.

Вот так и живем, не плачемся. И хочется верить, что сегодня надо сначала вернуться к местному самоуправлению в той форме, в какой оно заложено в Конституции РФ и в какой оно нужно жителям для обустройства своих мест.

О реализации социально значимых местных инициатив по проведению патриотических акций, спортивных и культурных мероприятий, участию в благоустройстве

И.А. Кузина:

На территории нашего поселка достаточно развита инфраструктура, все объекты социальной сферы работают стабильно, жизнедеятельность населения

осуществляется в полной мере. Но, несмотря на такой потенциал, бюджетных средств для осуществления всех вопросов местного значения недостаточно. Естественно, что без привлечения граждан, индивидуальных предпринимателей и руководства предприятий и учреждений невозможно принимать решения по вопросам местного значения. Мы стараемся учитывать их пожелания, опираемся на их инициативу.

Основными формами взаимодействия у нас являются собрания и сходы граждан. Крайне непопулярны публичные слушания. А для малого муниципального образования ассоциации и другие формы неприемлемы. Тяжело идет у нас работа по созданию уличных комитетов, института старост. Для организации взаимодействия в решениях вопросов местного значения в муниципалитете созданы организационный комитет, состоящий из представителей различных структур. В 2010 году создан Совет предпринимателей. Работает у нас и Совет ветеранов. По распределению бюджетных средств, в том числе дорожного фонда, обязательно советуемся с депутатами поселковой Думы.

Если рассказывать обо всех совместных делах за последние 12 лет, думаю, в регламент я не уложусь, поэтому приведу лишь некоторые примеры:

- в 2006 году с привлечением молодых людей и не без помощи предпринимателей мы одни из первых в нашем районе построили детскую площадку;

- совместными усилиями на средства разных источников и при участии граждан в 2007 году было отремонтировано здание бывшей школы под размещение культурно-досугового центра;

- в 2008 году по инициативе предпринимателей и полностью на их средства, под их контролем был осуществлен ямочный ремонт асфальта в дополнение к нашим плановым работам;

- в этом же году силами ООО «Кособродский ДОЗ» построен хоккейный корт, предприятие ежегодно осуществляет материальную поддержку хоккейной команды;

- в 2010 году по инициативе граждан и с их непосредственным участием была поострена церковь, конечно, основными застройщиками были наши местные предприятия;

- с 2012 года работаем совместно по организации сбора и вывоза мусора, проводим собрания, назначаем старшего, который осуществляет сбор средств и контролирует вывоз мусора;

- граждане выходят с предложениями и принимают активное участие в вопросах озеленения, а предпринимательская среда приходит на помощь. Так, в 2014 году проведена большая работа по благоустройству парка: были спилены ветхие и аварийные тополя, на их месте посажена дубовая аллея;

- в 2014 году нашему поселку в статусе рабочего исполнилось 70 лет, в подготовке к юбилею принимали участие все: от разработки эмблемы праздника в домашних условиях до установки баннера. Усилия граждан, учреждений и предприятий были не напрасны, их ждал сюрприз - к нам на юбилей приезжал столичный гость - Геннадий Ветров;

- к 70-летию юбилею Великой Победы тоже готовились вместе. Самым ярким событием стало установление памятной стелы в честь нашего героя - полного кавалера Ордена Славы Соловьева В.З. на улице, носящей его имя уже 30 лет, но не имевшей памятного знака. Такую стелу по собственной инициативе установил предприниматель Срибных С.А.

- в 2015 году по инициативе ООО «Кособродская нефтебаза» взята под шефство и отреставрирована братская могила, в которой захоронены умершие от ран солдаты Великой отечественной войны, проходившие лечение в эвакогоспитале нашего поселка. Регулярно к могиле возлагаются живые цветы;

- в 2016 году по личной инициативе директора детской школы искусств Кушмановой Н.И. школа получила статус театральной и приобрела именитого шефа Гальцева Ю.Н.;

- по инициативе коллектива досугового центра в прошлом году возобновлен кинопрокат, прекратившийся еще в начале 90-х годов;

- в этом году собственники жилых помещений двух многоквартирных домов включились в программу «Комфортная городская среда», и в ближайшее время здесь будут проведены работы по благоустройству дворов;

- активная молодая многодетная семья Лузиных взялась организовать детскую игровую площадку, собрали денежные средства на приобретение краски и расходных материалов, своими силами изготовили экспонаты, установили футбольные ворота, готовят баскетбольные щиты. Муниципалитет со своей стороны выделил место для размещения площадки, привлек технику для планировки территории, организовал помощь по завозу песка. И уже к первому сентября детская площадка будет готова!

Органы местного самоуправления тоже не остаются в стороне. Мы стараемся принять участие во всех программах, которые направлены на благоустройство территорий: отремонтировано 6 многоквартирных домов, у трех домов проведено асфальтирование придомовых территорий, в рамках региональной программы и собственных средств заасфальтировано три улицы, подсыпано щебнем 7 улиц, по программе «Чистая вода» изготовлена новая водозаборная скважина, подающая централизованно воду.

Только совместными усилиями можно сделать свою территорию интересной и комфортной для проживания.

С учетом изложенного Правление ассоциации «Совет муниципальных образований Курганской области» решило:

1. Информацию принять к сведению.

2. Рекомендовать

Курганской областной Думе рассмотреть возможность информационного освещения в рамках работы Комитета по вопросам местного самоуправления актуальных вопросов и примеров успешной практической деятельности территориального общественного самоуправления, других форм общественного движения;

Правительству Курганской области рассмотреть возможность поддержки развития гражданских институтов местного самоуправления (органов территориального общественного самоуправления, института старост, товариществ собственников жилья, ассоциации председателей советов многоквартирных домов и др.);

Органам местного самоуправления муниципальных образований Курганской области оказывать всестороннее содействие организации гражданских институтов местного самоуправления (органов территориального общественного самоуправления, института старост, товариществ собственников жилья, ассоциации председателей советов многоквартирных домов и др.) на территориях муниципальных образований.

3. Исполнительному аппарату ассоциации «Совет муниципальных образований Курганской области» обобщить и распространить опыт работы муниципальных образований г. Кургана, Чинеевского сельсовета Юргамышского района, Альменевского сельсовета Альменевского района, поссовета Красный Октябрь Каргапольского района по привлечению жителей к решению вопросов местного значения, стимулированию инициатив населения и общественных

организаций. Данный материал разместить на сайте Ассоциации в рубрике «В помощь Главе муниципального образования».

4. Контроль за выполнением настоящего решения возложить на Исполнительного директора Ассоциации З.А. Емельянову.

Голосовали: За - 24; Нет - 0; Воздержались - 0.

5. О награждении

(З.А. Емельянова)

Исполнительный директор Ассоциации З.А. Емельянова представила на утверждение списки кандидатур на награждение Почетной грамотой Правления ассоциации «Совет муниципальных образований Курганской области» и вручение Благодарственного письма Председателя Правления ассоциации «Совет муниципальных образований Курганской области».

Рассмотрев ходатайства глав муниципальных районов Курганской области, за большой вклад в развитие местного самоуправления, успешное проведение социальной и экономической политики муниципального образования, активное участие в деятельности Совета **Правление ассоциации «Совет муниципальных образований Курганской области»** решило:

1. Вручить Благодарственное письмо Председателя Правления ассоциации «Совет муниципальных образований Курганской области»:

1. Абакумову Валерию Александровичу - Главе города Макушино Макушинского района
2. Братцеву Андрею Львовичу - Главе Верхнеполевского сельсовета Шадринского района
3. Бузмаковой Анне Григорьевне - депутату Барашковской сельской Думы Варгашинского района
4. Верховых Юлии Александровне - главному специалисту по делопроизводству, работе с обращениями граждан отдела административно-организационной работы Администрации Белозерского района
5. Ефременко Наталье Валентиновне - Главе Васильевского сельсовета Половинского района
6. Заговеньевой Вере Павловне - руководителю Отдела образования Администрации города Шадринска
7. Иванцовой Наталье Сергеевне - руководителю контрольно-организационного отдела Администрации Брылинского сельсовета Каргапольского района

8. Исмагиловой
Рамзие Рафкатовне - заместителю по организационной работе
Главы Сулюклинского сельсовета
Сафакулевского района
9. Князевой Марине Владимировне - главному специалисту Администрации
Введенского сельсовета Мишкинского
района
10. Колмакову
Александрю Юрьевичу - Главе Моршихинского сельсовета
Макушинского района
11. Коньшиной Веронике Сергеевне - управляющему делами Администрации
Долговского сельсовета Каргапольского
района
12. Кучиной Ольге Валентиновне - главному специалисту Администрации
Плосковского сельсовета Лебяжьеvского
района
13. Лифинцевой Ирине Григорьевне - главному специалисту архивного сектора
Администрации Белозерского района
14. Мочалкину
Владимиру Леонидовичу - Главе Косулинского сельсовета
Куртамышского района
15. Нагаркиной
Анастасии Владимировне - управляющему делами Администрации
Чашинского сельсовета Кетовского района
16. Насонову Виктору Васильевичу - руководителю отдела регулирования цен и
тарифов Администрации города Шадринска
17. Панковой Ольге Владимировне - ведущему специалисту Администрации
Мало-Дюрягинского сельсовета
Шумихинского района
18. Петряниной Татьяне Петровне - депутату Строевской сельской Думы
Варгашинского района
19. Потехину Виктору Ивановичу - Главе Кабанского сельсовета Шадринского
района
20. Предеиной Марине Николаевне - главному специалисту Администрации
Бариновского сельсовета Шатровского
района
21. Ромашовой
Наталье Вячеславовне - ведущему специалисту Администрации
Митинского сельсовета Кетовского района
22. Сафоновой Галине Викторовне - заведующему отделом экономической и
инвестиционной политики Департамента
экономического развития,
предпринимательства и торговли

Администрации города Кургана

- | | | | |
|-----|--------------------------------|--------------------------------------------------------|--------------------|
| 23. | Тарасовой Марине Николаевне | - Главе Воскресенского Половинского района | сельсовета |
| 24. | Фаизову Шарифулле Шугаиповичу | - Главе Иванковского Мишкинского района | сельсовета |
| 25. | Черкащенко Виктору Михайловичу | - Главе Приютинского Петуховского района | сельсовета |
| 26. | Юрко Людмиле Владимировне | - главному специалисту сельсовета Куртамышского района | Масловского района |

Голосовали: За - 24; Нет - 0; Воздержались - 0.

Рассмотрев ходатайства глав муниципальных районов Курганской области, за большой вклад в развитие местного самоуправления, активную и принципиальную позицию при защите и продвижении общих интересов членов ассоциации «Совет муниципальных образований Курганской области» **Правление ассоциации «Совет муниципальных образований Курганской области» решило:**

1. Наградить Почетными грамотами Правления ассоциации «Совет муниципальных образований Курганской области»:

- | | | | |
|----|----------------------------------|------------------------------------------------------------------------------|------------------------------------|
| 1. | Абдрахманова Наркиса Маркисовича | - Главу Мансуровского Сафакулевского района | сельсовета |
| 2. | Куандыкова Балтабая Сапаровича | - Главу Кипельского Шумихинского района | сельсовета |
| 3. | Мосевич Людмилу Александровну | - руководителя отдела «Муниципальный архив» Администрации Шатровского района | |
| 4. | Сергееву Надежду Николаевну | - Главу Елошанского Лебяжьевского района | сельсовета |
| 5. | Стародумову Галину Анатольевну | - Главу Красномыльского Шадринского района | сельсовета |
| 6. | Тюрину Надежду Ивановну | - главного специалиста Угловского сельсовета | Администрации Куртамышского района |
| 7. | Черенкову Татьяну Леонидовну | - заместителя Главы Стрелецкого сельсовета | Администрации Петуховского района |
| 8. | Чудакова Андрея Анатольевича | - директора МКУ города Кургана «Управление капитального строительства» | |

2. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на Исполнительного директора ассоциации «Совет муниципальных образований Курганской области» З.А. Емельянову.

Голосовали: За - 24; Нет - 0; Воздержались - 0.

6. О присвоении статуса «Областная площадка лучшего опыта муниципального управления»

(З.А. Емельянова)

Рассмотрев представленные Правлению Ассоциации заявки муниципальных образований Курганской области о присвоении статуса «Областная площадка лучшего опыта муниципального управления» с приложенными документами, в соответствии с Положением о присвоении муниципальным образованиям Курганской области статуса «Областная площадка лучшего опыта муниципального управления», **Правление ассоциации «Совет муниципальных образований Курганской области» решило:**

1. Присвоить статус «Областная площадка лучшего опыта муниципального управления» муниципальным образованиям:

№ п/п	Наименование района	Наименование муниципального образования	ФИО Главы муниципального образования
1.	Белозерский	Боровлянский сельсовет	С.П. Артемьев
2.	Макушинский	Степновский сельсовет	П.А. Кузьмин
3.	Шадринский	Мальцевский сельсовет	И.А. Бахарева
4.	Шатровский	Мостовский сельсовет	В.М. Долгих
5.	Шумихинский	Рижский сельсовет	Н.А. Спирин
6.	Юргамышский	Карасинский сельсовет	А.П. Шилкин

2. Исполнительному аппарату ассоциации «Совет муниципальных образований» на основании настоящего решения Правления Ассоциации организовать вручение сертификатов «Областная площадка лучшего опыта муниципального управления» главам муниципальных образований, удостоенных статуса, на Общем Собрании членов Ассоциации.

3. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на Исполнительного директора ассоциации «Совет муниципальных образований Курганской области» З.А. Емельянову.

Голосовали: За - 24; Нет - 0; Воздержались - 0.

7. Об организации подписки на областную общественно-политическую газету «Новый мир»

(Н.Ю. Игнатова)

Заслушав и обсудив информацию главного редактора областной общественно-политической газеты «Новый мир» Н.Ю. Игнатовой, **Правление ассоциации «Совет муниципальных образований Курганской области» решило:**

1. Информацию принять к сведению.

2. Рекомендовать органам местного самоуправления муниципальных образований Курганской области оказать максимальное содействие редакции областной общественно-политической газеты «Новый мир» по подписке на 2018 год.

3. Контроль за исполнением решения возложить на Исполнительного директора Ассоциации З.А. Емельянову.

Голосовали: За - 24; Нет - 0; Воздержались - 0.

Председатель Правления ассоциации
«Совет муниципальных образований
Курганской области»



В.Ф. Яковлев